

# 发动民资乡贤积极参与 工业化要反哺农村

“百千万工程”是广东高质量发展的头号工程。2月18日下午，全省高质量发展大会“百千万工程”分会场吸引了逾百家企业代表、20多家高校代表、各领域专家以及42家村镇代表参加。与会者围绕“科技赋能 产业支撑 全力推动‘百千万工程’取得新成效”主题，进行了深入研讨。同场还举行了企业助力“百千万工程”项目签约仪式。

■采写：新快报记者 李应华 ■摄影：新快报记者 邓迪

## 谈借鉴

### 民营经济和资本参与城乡融合

会上，广东省“百千万工程”专家智库顾问委员、浙江省委高质量发展建设共同富裕示范区专家咨询委员会委员顾益康作为专家智库代表发言。

会前，顾益康接受采访时表示，他观察到越来越多民营企业和资本参与到“百千万工程”中，这是一个新亮点。顾益康认为，广东、浙江都是民营经济大省，在浙江进行的“千万工程”中，民营经济和社会资本在参与城乡融合、乡村发展方面发挥了重要作用。下一步，广东要深入研究，如何发动民营资本以及各地乡贤积极参与“百千万工程”建设。“很多民营企业都是当年的乡镇企业，他们改制后成为最有

活力的市场主体之一”。

顾益康表示，广东高质量推进“百千万工程”中应该顺势而为地实施“新型城镇化与乡村振兴战略”双轮驱动，“科技创新与改革创新”双轮驱动的新方略，加大力度采取七个方面的赋能行动，为“百千万工程”注入强大的新动能，即城乡融合的改革赋能、数智引领的科技赋能、民营企业的资本赋能、绿色发展的产业赋能、传承乡愁的文化赋能、头雁引领的人才赋能和党建统领的组织赋能等七大赋能行动，努力使“百千万工程”成为推动乡村全面振兴、率先推进中国式农业农村现代化的龙头工程。

## 谈建议

### 实现中国式现代化可融合三种思路

华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席、香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年表示，作为乡村振兴的核心内容，“千万工程”先在浙江持续推行20余年，积累了宝贵的经验。广东也提出了符合自身情况的“百千万工程”。2024年中央一号文件无疑给“百千万工程”注入新动能。乡村振兴围绕着农村的土地、粮食生产、人居环境、乡村治理等维度展开，广东在各方面都取得了很大的进展。

郑永年表示，2023年中央经济工作会议强调，推进中国式现代化是最大的政治，实现高质量发展是硬道理。他认为，没有乡村的现代化就不会有国家的现代化。就乡村振兴而言，郑永

年分享了三个思路——首先是要避免乡村成为中国式现代化的短板。这种思路的重点还是城市化，认为城市化会解决乡村问题。“以工补农”是典型的思路。郑永年认为，过去农村为工业化作出了很大的牺牲，现在工业化要反哺农村。其次，乡村振兴可以解决城市化过程所出现的诸多问题。在这种思路下，乡村不会因为城市化而消失，乡村的存在和发展本身就是价值，例如帮助缓解就业问题。

此外，郑永年认为，要实现共同富裕，城乡一体化不可避免。就实践而言，这三个思路并非互相排斥，而是互补的。中国式现代化的实现需要一种融合这三种思路的、更为宏观的思路。

## 发展样本

### ●汕尾市陆河县

#### 以“一三三”模式推动绿美生态建设

汕尾市陆河县委书记罗炳新分享了推进村镇绿化美化经验做法，据悉，去年以来陆河县植树超85万株，特别是在村镇绿化美化方面，坚持“一三三”模式推动绿美生态建设取得更大成效，完成“五边四旁”乔木种植超3万株、碧道建设24公里。

据介绍，陆河县围绕“把树种到群众中去”这一目标，将村镇绿化美化工作与乡村振兴“连带成片”示范片区建设一并规划、一同推进，组织

县镇村三级干部与群众商量，确定在哪里种树、种什么树、种多少树，确保适地适树、植绿惠民。

同时，陆河县压实领导、县直机关包干，镇级统筹，村级管护三方责任。确保“绿有人护、责有人担、树有人管”。结合“我的家乡我建设”活动，陆河县广泛发动党员、群众、乡贤三方力量“一起来种树”。去年来共发动乡贤、企业等社会力量认种认捐2000多万元，营造了“绿美齐出力”的浓厚氛围。



## 一、从“千万工程”到“百千万工程”

- “百千万工程”成效
- 县域经济持续发力。广东抓住县域这个重要发力点，实施创先、进位、消薄行动，各地依托资源禀赋和产业基础，走好特色化差异化发展之路，打造越来越多的经济强县。去年以来，一场以产业有序转移推动区域协调发展的“主动仗”在广东全面打响，新一轮对口帮扶协作的结对关系首次实现粤东粤西粤北地区市、县全覆盖。
- 乡镇联城带村能级持续提升。乡镇一头连着城市，一头连着乡村，是促进城乡区域协调发展的重要节点。在推进“百千万工程”中，广东大力提升镇域能级，一大批中心镇、专业镇、特色镇加快培育。
- 宜居宜业和美乡村不断发展。以“百千万工程”为引擎，广东各地扎实推进宜居宜业和美乡村建设，全省2万多个行政村因地制宜发展特色产业、特色文旅，加快构建现代乡村产业体系，努力实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

■全省高质量发展大会“百千万工程”分会场，郑永年在做主题分享。

## 谈实践

### 以头号工程之势推进“百千万工程”

分会场上，各级政府、企业和高校的代表纷纷讲述了各自在“百千万工程”中的具体实践，“百千万工程”正如火如荼地在南粤大地上全面铺开。

据阳江市阳西县委书记张秀洁介绍，该县以头号工程之势推进“百千万工程”。在发展绿色能源产业方面，建成全国首个漂浮式海上风力发电机组，预计再有5年时间，能源产业总产值将突破500亿元。在践行“大食物观”方面，建设497平方公里全国最大的海洋牧场示范区，全球首台导管架风机+网箱融合一体化装备在阳西海域投产，预计再过3到5年，调味品产业规模将突破400万吨，成为全球最大的调味品生产基地。

各地乡贤也在为家乡的建设献计出力。深圳市恒裕实业集团董事局主席龚俊龙表

示，“我工作的城市深圳和我的家乡汕尾在省内是对口帮扶协作关系，这些年两地协作越来越紧密，我一直关注两地，认真思考自己可以做些什么。”当他得知家乡——汕尾陆丰市甲子镇正在推进绿美生态建设、绘制绿美新蓝图时，他立即响应省市推进绿美广东生态建设号召，认捐家乡甲子镇所有绿化苗木，首期捐赠价值1500多万元的绿化苗木6.1万棵，以实际行动助力家乡建设。

“为家乡捐建医院、学校，修路造桥和扶贫济困，都是我应该做的，也是新时代企业家应有的担当和责任。我将继续发挥自身作用，凝聚更多乡贤力量，全力支持家乡各项事业发展。”龚俊龙呼吁，广大企业家响应省委、省政府的号召，共同行动起来，一起建设绿美广东，为促进城乡区域协调发展多作贡献。

### ●清远市佛冈县水头镇

#### 建设“五谷”产业 强镇带村发展

清远市佛冈县水头镇党委书记吴春来则分享了“水头经验”——此前，水头镇发展相对落后，自省委实施“百千万工程”以来，水头镇紧抓重大发展机遇，充分把握省纪委监委牵头的驻镇帮扶、清远市委主要领导挂点联系等资源优势，立足绿色低碳类特色镇定位，坚持规划先行、谋定后动，推动医养中心、魔芋基地、圩镇改造等强镇带村项目落地见效，并成功入选省“百千万工程”首批典型镇。

为做细调查研究，水头镇用好用活“四下基层”工作法，将调查研究做深做实做透。省工作队与镇村干部遍访镇内10村1社区，梳理人口经济、历史文化、用地现状等底数，全面摸清镇情村情民情民需。

在做优规划设计方面，水头镇统筹镇的特

点、村的资源，协同省城规院、浙江建设集团专家团队反复论证，形成了“1(镇域总体规划)+2(国土空间集成规划、全域土地综合整治规划)+5(乡村振兴示范带、美丽圩镇、典型村、绿道网、绿化专项建设等专项规划)+X(若干重点项目规划)”规划体系。

为做深特色产业，水头镇瞄准新能源、高附加值农业、医养产业等新业态，谋划建设“魔谷”“光谷”“药谷”“艾谷”“E谷”等“五谷”产业。在“魔谷”建设上，探索“企业+村集体+合作社+基地”模式发展魔芋产业，两年内实现种植面积近万亩，带动全产业链产值6亿元。目前，正加快建设魔芋加工中心发展深加工，省商务厅也在水头常设全省优质农产品展销中心，全面推动魔芋等农产品“种得好”“卖得好”。